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Work 

调研方法：

2019年末，德勤开展了第九次千禧一代年度调研，
访问了全球43个国家和地区的18,400名千禧一代
和Z世代，包括来自中国的800名受访者，以了解
他们对不同问题的看法——从以行动为世界创造
积极影响，到工作及对岗位和雇主的期望、企业
在社会中的作用，以及心理健康和压力等。

2020年初，鉴于新冠疫情大流行在全球持续蔓延，
德勤针对13个国家和地区的9,100名受访者（其
中800名来自中国）开展了额外的二次调研，作
为对此前调研结果的补充，主要获取关于以下话
题的洞察：

 千禧一代和Z世代对疫情大流行的反应；

 疫情对他们、其工作/工作地点，以及他们对
企业和政府的看法产生何种影响；以及

 疫情可能造成的长远影响。

主要发现：

全球概要

2020德勤千禧一代年度调研

心理健康：疫情之前，近半数受访者表示他们每时每刻或多数时间都感受到压力。但在疫情高峰期开展的二次调研
中，两个世代的受访者的焦虑程度均下降了八个百分点，表明在疫情所导致的破坏之下还存在一丝潜在希望。

财务状况：许多受访者在财务方面较为审慎，同时也掌握了一定的理财知识，但有四分之三的受访者经常担心自己的短
期或长期财务状况。

环境：疫情之前，有半数受访者表示他们认为要修复气候变化所造成的破坏已经为时过晚。然而在二次调研中，这一比
例有所下降，表明疫情应对措施对环境产生的影响已经给人带来希望，使他们相信如今仍有时间采取行动。

责任感：近四分之三的受访者表示疫情使他们对他人的需要变得更有同情心，并表示未来将会采取行动为所在社区创造
积极影响。

工作与忠诚度：疫情之前，千禧一代中表示将在当前雇主工作至少五年的人数高于倾向于在两年内离职的人数，表明雇
主可能较好地满足了他们的需求。疫情造成了大量失业，而这对员工忠诚度会产生何种影响仍有待观察。

机构观点：大部分受访者对企业和政府的疫情响应给予了高度评价。然而，在疫情期间的应对措施并没有使他们对这些
机构或其领导的看法变得更好。
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术语及图例

2020德勤千禧一代年度调研

本报告重点概述中国受访者的观点与疫情前调研的对比结果，以及疫情前后中国受访者调研结果的对比。我们共访问了1,600名中国受访者——疫情前800人（千禧一代500人，Z世代300人），疫
情后800人（千禧一代500人，Z世代300人）。

本报告使用的术语及定义如下：

初 始 调 研：于2019年末针对43个国家和地区开展的疫情前初始调
研，主要目的是衡量年轻群体的态度和观点

二 次 调 研：于2020年初针对原先43个国家和地区中的13个开展的二次
调研，主要目的是了解疫情之后年轻群体的态度和观点

二 调 1 3 国 :  参与2020年二次调研的13个国家和地区初 调 4 3 国 :  参与2019年初始调研的全部43个国家和地区样本

深 绿色：参与初始调研的中国千禧一代（生于1983年至1994年） 浅 绿色：参与二次调研的13个国家和地区的千禧一代（生于1983年至
1994年）

深 青 色 ：参与初始调研的中国Z世代（生于1995年至2003年） 浅 青 色 ：参与二次调研的13个国家和地区的Z世代（生于1995年至2003
年）
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共访问1000名中国千禧一代（初始调研和二次调研各500人）

样本剖析（加权）

31%69%

50%50%

育有子女

性别

男性 女性

是

30%70%

否

从事全职或兼职工作（每周少于30
小时）

从事临时/自由职业

全职在校

无业/从事无薪工作85%

1%

4%
10%

50%50%

10%

5%

14%

71%

10%

5%

14%

71%

85%

1%

4%
10%

教育程度

工作状况

初始调研 二次调研 初始调研 二次调研

初始调研 二次调研 初始调研 二次调研

否 是

已完成高中学业

正在学习或已经取得从业/职业资格

目前正在大学学习

已经取得大学/大专学历
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89%

11%

12%

8%

5%

53%

22%

45%

5%

40%

10%

从事全职或兼职工作（每周少于30
小时）

从事临时/自由职业

全职在校

无业/从事无薪工作

47%

3%

40%

10%

87%

13%

50%50%50%50%

共访问600名中国Z世代（初始调研和二次调研各300人）

样本剖析（加权）

育有子女

性别

男性 女性

是

否

教育程度

工作状况

11%

9%

1%

55%

24%

初始调研 二次调研 初始调研 二次调研

初始调研 二次调研 初始调研 二次调研

否

是

正在上高中

已完成高中学业

正在学习或已经取得从业/职业资格

目前正在大学学习

已经取得大学/大专学历
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经常感受到压力的中国千禧一代和Z世代中，表示以下因素是导致压力的主要原因
的占比

赞同每时每刻或多数时间都感受到焦虑或压力的中国千禧一代和Z世代占比

问题：您每隔多久会感受到焦虑或压力？

主要发现

• 中国千禧一代和Z世代感受到的压力和焦虑程度低于二调13国的同龄人群。二次调研中，中国受访者的受压程度低于初始调研，与全球趋势保持一致。

44%
50%

40%42%
37%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

48% 51%

39%
44%

32%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

问题：以下各项在何种程度上导致您感受到焦虑或压力？

心理健康

千禧一代 Z世代

35%

40%

57%

50%

40%

21%

29%

30%

22%

30%

初始调研 二次调研

32%

25%

46%

44%

34%

26%

30%

33%

32%

31%

身体健康状况

日常财务状况

工作/职业前景

家人的健康福祉

未来的长远财务状况

初始调研 二次调研
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过去12个月内/自一月份以来因
焦虑或压力而休假

中国

初调43国

赞同压力是休假的合理缘由的中国千禧一代和Z世代*占比

千禧一代

52%

49%

34%

42%

14%

9%

是 否 不清楚/不便透露

Z世代

问题：过去12个月内/自一月份以来，您是否因感到焦虑或压力而休假（即病假/事假）？（无论当时向雇主提供的理由是否为焦虑或压力）问题：因感
到焦虑或压力而休假时，您是否将该休假原因告知雇主？或者其他理由？*从事全职、兼职、临时或无偿工作问题：您认为感到焦虑或压力是休假（即病假/事假）的合理缘由吗？*从事全职、兼

职、临时或无偿工作

曾有下列行为的中国千禧一代和Z世代*占比

因感到压力而休假的受访者中，
将该原因告知雇主的占比

心理健康

50%

42%

39%

50%

12%

8%

是 否 不清楚/不便透露

29% 30%
23%23% 26%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

34% 35%
27%28% 24%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

44%
50% 45%43%

72%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

38% 40% 42%42% 46%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

主要发现

• 在中国，42%的千禧一代以及近半数Z世代表示压力是休假的合理缘由。

• 在五月的二次调研中，72%的中国千禧一代表示曾将因压力导致缺勤的原因告知雇主。事实上，这是二次调研所有国家中的最高比例，表明新冠疫情可能正在逐步减少职场心理健康问题的羞愧感。

（初始调研结果）

初调43国

中国
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问题：您预计未来12个月您的个人财务状况将有何变化？
问题：您在多大程度上赞同或不赞同以下表述？我经常对我的总体财务状况感到担心或压力 *非常赞同或比较赞
同的比例

经常对其总体财务状况感到担心或有压力的中国千禧一代和Z世代占比 对未来12个月财务状况会改善表示赞同的中国千禧一代和Z世代占比

财务状况

主要发现

• 中国千禧一代对财务状况的担忧低于全球同龄人群，而Z世代则稍高于全球水平。

• 二次调研中，中国千禧一代和Z世代对于财务状况将会改善的乐观情绪较初始调研有所降低。但两次调研中，中国两个世代均比二调13国受访者更为乐观，其中Z世代尤其乐观。

（初始调研结果）

67% 64%

59% 68%

初调43国

千禧一代 Z世代

42% 39%

50%

30%

40%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

45% 44%

63%

35%

60%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代
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我可能无力应付意外收到的一大笔账单或者必须支付的一大笔费用

赞同以下表述的中国千禧一代和Z世代占比

问题：请指出以下表述是否正确……我可能无力应付意外收到的一大笔账单或者必须支付的一大笔费用。 问题：请指出以下表述是否正确……我在过去六个月内曾有过未付账单或曾无法支付账单/固定款项。

财务状况

31% 32%

26%
31%

17%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

37% 38%
34%

38% 39%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

29% 31%

24%26%
29%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

29% 31%
27%

23%
19%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

我在过去六个月内曾有过未付账单或曾无法支付账单/固定款项

主要发现

• 相较于初始调研，中国千禧一代在二次调研中显得更有信心应付意外费用支出，而Z世代则更缺乏信心。

• 矛盾的是，二次调研中中国千禧一代曾有过未支付账单的比例高于初始调研，而Z世代则恰好相反。
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关心以下问题的中国千禧一代和Z世代占比

问题：以下问题中，您最关心哪三个问题？*二调13国和基于初始调研国家受访者关心的前三大问题

气候变化/环境保护

犯罪/人身安全

失业

初调43国

千禧一代–前三大问题*

21%

22%

28%

Z世代–前三大问题*

全球挑战

气候变化/环境保护

失业

医疗/疾病预防

二调13国

30%

27%

29%

20%

20%

28% 医疗/疾病预防

气候变化/环境保护

收入不均/财富分配

中国

气候变化/环境保护

失业

性骚扰

初调43国

19%

22%

30% 气候变化/环境保护

失业

性骚扰

二调13国

18%

23%

28%

20%

21%

31% 个人数据保护

收入不均/财富分配

教育、技能、培训

中国

二次调研
初始调研

二次调研
初始调研

主要发现

• 医疗是初始调研（12月份）和二次调研（5月份）中千禧一代最关心的问题；其次是气候变化，这也是全球千禧一代关心的重要问题；排在第三的是收入不均问题。

• Z世代于12月份调研中最关心数据保护问题，目前则最关心教育/技能/培训，其次是收入不均和个人数据保护。

18%

28%

39%

26%

26%

36%

30%

23%

19%

26%

27%

36%
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非常赞同/比较赞同气候变化已经无可挽回、现在修复所造成的破坏为时已晚的
中国千禧一代和Z世代占比

问题：您在何种程度上赞同或不赞同以下有关环境的陈述？气候变化已经无可挽回，现在修复所造成的破坏为时已晚。

问题：您对地球保护行动的有效性总体持乐观还是悲观的态度？

环境

对地球保护行动的有效性持乐观态度的中国千禧一代和Z世代占比

51% 54%

42%
46% 47%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

49% 52%

35%

46%
39%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

40% 42%

63%

40%

64%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

40% 42%

69%

43%

74%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

主要发现

• 二次调研中，认为气候变化问题已经无可挽回的中国千禧一代和Z世代数量较初始调研略有增长，而二调13国则呈现相反趋势。

• 然而，二次调研中中国Z世代对于地球保护行动的态度较初始调研更为乐观，而千禧一代的态度则基本保持不变。实际上，四分之三的中国Z世代对地球保护行动表示乐观，是二次调研所有国家中的最高比例。
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二调13国 二调13国 二调13国

非常赞同/比较赞同以下表述的中国千禧一代和Z世代占比

问题：您在何种程度上赞同或不赞同以下有关环境的表述？

千禧一代 Z世代

64% 65%

67% 69%

考虑到应对新冠疫情带来的环境影响，我将继续改变
我的个人行为，以减小对环境的影响

长期来看，由于疫情对经济的影响，环境/气候变化举
措将不会成为政府的优先重点

长期来看，由于疫情对经济的影响，环境/气候变化举
措将不会成为企业的优先重点

千禧一代 Z世代

63% 68%

千禧一代 Z世代

88% 93%

61% 63% 76% 74%

环境

主要发现

• 在中国，近九成千禧一代和超过九成Z世代表示将会继续改变个人行为，以减少对环境的影响。二次调研的国家中，持这种看法的中国Z世代占比最高。



2020德勤千禧一代年度调研版权所有 ©  2020 Deloitte Development LLC。保留一切权利。 13

43%

83%

41%

78%

二调13国 中国

44%

12%

47%

17%

二调13国 中国

更不文明

问题: 如果将“文明”定义为尊重和礼待他人，您认为整个社会正变得越来越文明还是不
文明？

责任感

认为人们彼此之间变得更文明/更不文明的中国千禧一代和Z世代
占比

千禧一代

Z世代

非常赞同/比较赞同以下表述的中国千禧一代和Z世代占比

疫情使我面临新的问题，并使我更同情……

为应对疫情……

问题：您在何种程度上赞同或不赞同以下表述？

……所在社区其他人的需

求
……全球不同人群的需求

……我即刻采取行动，努

力或已经为所在社区带来

积极影响

……在解除限制后，我将

积极采取行动，为所在社

区带来积极影响

88% 93%

千禧一代 Z世代

二调13国75% 73%

88% 93%

千禧一代 Z世代

90% 90%

千禧一代 Z世代

87% 88%

Z世代千禧一代

二调13国71% 68%

二调13国76% 74%

二调13国74% 73%

主要发现

• 二次调研的所有国家中，认为疫情使社会变得更加文明的中国千禧一代和Z世代占比最高。

• 约九成中国千禧一代和Z世代表示，疫情使其更加同情自己所在的社区和世界，并已采取行动支持当地社区，同时在解除限制后将继续为当地社区带来积极改变。二次调研的所有国家中，表示对当地社区持同
情态度并即刻采取行动以带来积极影响的中国Z世代占比最高（93%）。

二次调研

初始调研

更文明

二次调研

初始调研

45%

82%

44%

84%

二调13国 中国

更文明

40%

12%

44%

12%

二调13国 中国

更不文明
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33%
38%

30% 28%

50%

26%

62%

6%

两年内离职 继续工作五年以上

千禧一代（2019年） 千禧一代（2020年） Z世代（2019年） Z世代（2020年）

计划离职/继续为当前雇主工作的中国千禧一代和Z世代*占比

问题：回顾当前雇主对新冠疫情的具体应对措施，您在何种程度上赞同/不赞同下列表述？*从事全职、兼职或临时工
作 **如灵活工作制、休假/病假政策等问题：如果可以选择，在离职加入新的组织或从事其他工作之前，您愿意为当前雇主工作多长时间？*从事全职或兼职工作

初调43国

两年内离职 31% 50%

继续工作五年以上 35% 21%

工作—忠诚度

（初始调研结果）

雇主所采取的行动使我想要长期为其工作

我对雇主为支持我及其他同事所采取的行动感到满意

总体而言，我的雇主为给员工提供帮助不惜牺牲利润

疫情期间，我的雇主实施了相关政策为员工提供帮助

和支持**

疫情期间，我的雇主采取了行动为我的心理健康提供

支持

非常赞同/比较赞同以下表述的中国千禧一代和Z世代*占比

二调13国

62%

60%

67%

65%

55%

55%

67%

64%

58%

60%

主要发现

• 中国Z世代表示希望为当前雇主工作5年以上的比例较初始调研的平均水平更低，表明其忠诚度可能低于全球范围内的同龄人群。2020年的调研中，计划在两年内离职的中国Z世代较2019年上升12%。

• 总体而言，中国千禧一代和Z世代认为其雇主在疫情期间所采取的措施较为妥当，评价高于其他二次调研国家。二调国家中，中国Z世代表示其雇主采取了行动助力雇员应对疫情、实施了相关政策为员工提供支
持并对雇员心理健康提供良好支撑的比例最高。

76%

85%

66%

87%

74%

78%

86%

79%

83%

77%
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问题：您在何种程序上赞同或不赞同以下有关居家/远程办公而非在雇主营业场所/办公室办公的表述？ *从事全职、兼职或临时工作

工作—未来工作场所

非常赞同/比较赞同以下表述的的中国千禧一代和Z世代*占比

未来有选择居家办公的自由将可以缓解压力

我认为远程工作有利于促进工作/生活平衡

新冠疫情结束后，我希望可以选择更频繁的远程办公安排

未来如有机会远程办公，我将选择在大城市之外居住

我的雇主提供了培训、课程、技能发展使雇员更高效地远程办公

自从因新冠疫情而居家办公以来，我感到更能在工作中“展现真实的自我”
51%

49%

56%

64%

67%

69%

74%

74%

71%

72%

83%

81%

中国

二调13国

千禧一代 Z世代

51%

53%

56%

60%

63%

64%

74%

74%

75%

72%

74%

80%

中国

二调13国

主要发现

• 总体而言，中国千禧一代和Z世代均积极推崇居家办公。二调13国中，中国千禧一代认为远程工作有利于促进工作/生活平衡的比例最高。

• 中国雇主在提供培训和技能发展以实现更有效的远程学习方面表现尤为突出，同时雇员能够在工作中展现真实的自我。
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认为企业总体上对当地社会产生了非常积极/比较积极的影响的中国千禧一代和Z世代
占比

问题：总体而言，您认为全球范围内的企业正在对其所在社会产生何种影响？

51% 51%

74%

41%

70%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

52% 52%

84%

43%

75%

初调43国 二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

非常赞同/比较赞同以下表述的中国千禧一代和Z世代占比

总体上，企业在疫情期间做到了以人为
先、利润次之

问题：你在何种程度上赞同或不赞同以下关于企业针对新冠疫情的整体应对措施的表述？

57% 56% 62% 62%

总体上，疫情期间企业所采取的行动展
现了其对社会的真正承诺

机构观点—企业

76% 74%

二调13国

千禧一代 Z世代

87% 88%

千禧一代 Z世代

二调13国

主要发现

• 二调国家中，中国千禧一代认为疫情期间企业所采取的行动展现了其对社会的真正承诺的比例最高。

• 中国Z世代认为企业做到了以人为先、利润次之，并展现了对社会的真正承诺的比例最高。
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认为国内经济形势将在未来12个月内向好发展的中国千禧一代和Z世代占比

问题：综合各项因素而言，您认为【X国】的总体经济形势在未来12个月将会向好还是向坏发展，抑或维持原状？

30%

50%

26%

50%

二调13国 中国

初始调研 二次调研

千禧一代 Z世代

经济与政治展望

32%

71%

29%

74%

二调13国 中国

初始调研 二次调研

主要发现

• 与二调13国的趋势相反，中国千禧一代对国内经济形势将在未来12个月内向好发展的乐观态度并未减弱，大体保持一致。Z世代中这种乐观态度甚至有所增强。实际上，中国Z世代预期经济形势将向好发展的比
例在二次调研国家中最高。
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56
千禧一代

千禧Z世代情绪指数旨在衡量受访者的情绪状态，反映千禧一代和Z世代对全球及其所在地境况将会改善的乐观程度

零
毫不乐观！

100
一切都在稳步推进

经济形势 社会/政治形
势

个人财务
状况

环境 企业对社会的影响

50
半数认为正在取得进

展

基于以下五个问题的调研结果，综合相加得出介于零到一百的数字作为
评分。

59
千禧一代

初始调研

千禧Z世代情绪指数

71
Z世代

72
Z世代

二次调研

中国

二调13国

32

35
二调13国
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69 68

59
52

38 36 35
31 31 28 25 23 20 19

60 57 56

39
32

28 25
33

17
23

29
23

17 15

印度 巴西 中国 美国 所有国家 加拿大 英国 澳大利亚 西班牙 法国 南韩 德国 日本 意大利

千禧一代
初始调研 二次调研

千禧Z世代情绪指数：千禧一代评分（按国家划分）

72

63 62

39 39 36 36 34 33 32 31
26 26 24

71

47

56

35 34 31 30

41

28
23

34
26

22
18

中国 巴西 印度 所有国家 美国 加拿大 法国 澳大利亚 英国 西班牙 南韩 德国 意大利 日本

Z世代
初始调研 二次调研

千禧Z世代情绪指数： Z世代评分（按国家划分）
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